

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕСФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 25. СРЕДА, АПРѢЛЯ 27-ГО 1849 ГОДА.

ДВЕЧНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

АПРѢЛЯ 21. Открытие въ Нижнемъ Новгородѣ дѣтскаго
кюнста 1845.

АПРѢЛЯ 23. Кончина князя Михаила Васильевича Ско-
нина—Шуйскаго въ Москвѣ 1610.

АПРѢЛЯ 24. Учреждение Нижегородской Епархіи 1672.
Московский договоръ, по которому Польша навсегда отказа-
лась отъ Малороссіи 1686 г.

АПРѢЛЯ 27. Кончина цара Феодора Алексеевича въ Мос-
квѣ и вступленіе на престолъ Петра Великаго 1682.

ИЗВѢСТИЯ.

Прибыло воды въ рѣкахъ Окѣ и Волгѣ 23 ч.
14 верш., 24 ч. 10 верш., 25 ч. 7 верш., 26 ч.
4 верш. Съ 9-го апрѣля всей воды прибыло 16 арш.
 $\frac{1}{3}$, верш.

АФАНАСІЙ (ПРОТОПОПОВЪ,) ЕПИ-
СКОПЪ НИЖЕГОРОДСКІЙ И АРЗАМАС-
СКІЙ [1827—1852 г.]

(Окончаніе.)

Обширнобогата библіотека у Аѳанасія не была

только мертвымъ, бесплоднымъ хранилищемъ книгъ. Владѣя основательными познаніями въ языкахъ древнихъ и французскомъ, преосвященній постоянно занимался чтеніемъ и разышиле-
niемъ. Оттого и приобрѣлъ онъ болѣйшая слѣдованія, кроме св. писаній, въ наукахъ богословскихъ, историческихъ, археографическихъ, въ географіи и літературѣ. Такими же познаніямъ владѣлъ онъ и въ естественныхъ наукахъ, особенно въ Зоологіи, Минералогіи и Геологіи. Его ученость извѣстна была самому царю и даже за границею. Онъ имѣлъ дипломъ на званіе члена отъ общества датскихъ антикваріевъ: а его ревности по епархіи называла «просвѣщеніемъ» отъ Императора Николая Павловича, при пожалованіи его орденомъ 2-й степени св. Владимира. При обширныхъ познаніяхъ, Аѳанасій несколько не ослаблялъ ими своей вѣры и никогда не надмевался ученою гордостію. Какъ скоро подпадали ему изъ вы-
писываемыхъ книгъ безбожныя и вольномыслен-
ные, онъ немедленно жесть ихъ и другимъ со-
вѣтствѣ поступать подобнымъ образомъ. Бу-
души далекъ самъ отъ ученої гордости, онъ не могъ терпѣть ее и въ другихъ. Объ умныхъ лю-
дяхъ, ему извѣстныхъ, всегда относился съ пох-
валою иуваженіемъ; а предъ тѣми, которые бы-
ли ниже его по просвѣщенію, онъ не только не
величался, но съ особеннюю снисходительностью
готовъ былъ дѣлиться съ ними—и познаніями, и
кнїгами, и совѣтами.—

При обширныхъ познаніяхъ, архіепископъ Аѳа-
насій владѣлъ русскимъ языккомъ и умѣлъ сооб-
щающъ другимъ свои мысли. Самый трудный пред-

меть выражать онъ съ большего ясностию. И бѣдующіе съ нимъ всегда понимали чѣмъ и съ удовольствіемъ слушали. Жаль только, что многоученый архипастырь, владѣющій Русскимъ языкомъ, не обогатилъ русской литературы своими произведеніями.—Не мало у него было пригото-
лено записокъ, а еще болѣе переводовъ; но все это осталось неизвѣстнымъ публикѣ: «онъ не хотѣлъ, какъ самъ выражался, быть въ печати.»—Изъ всѣхъ его трудовъ напечатано, и то противъ его воли,—только четыре проповѣди: дѣлъ въ опытахъ студентовъ Сибургской академіи, одна особо, говоренная при избрании судей Сибургскаго дво-
риянства, и одна въ Христіанскомъ чтеніи за 1829 годъ, говоренная на Преображеніе Господне въ Нижнемъ Новгородѣ.—Проповѣди не всѣ его пропо-
вѣди были писаны вполнѣ, но часто излагалася одинъ планъ проповѣди записывались труднѣй-
шіе тексты. Что всѣ они отличались стройностью въ изложеніи, отчетливостью въ мысляхъ, твердо-
стью доказательствъ, и еще болѣе тою спаситель-
ною таинственностью, которая заставляетъ человѣка обращаться къ себѣ самому и въ душѣ сво-
ей произносить строгій судъ надъ ея дѣйствіями.
Такія проповѣди, произносимыя паstryеи самовитымъ, имѣвшимъ прекрасный органъ слова, производили на слушателей сильное впечатление,

Что касается до характера Асанасіева, то онъ съ меланхолическимъ темпераментомъ соединялъ любовь къ правду, прямодушие и откровенность. Любовь къ единению, возобладавшая его душою издѣлства, заставляла его оставаться въ домѣ, безъ нужды не выѣзжать изъ него и заниматься науками. Отъ этого онъ и переписку вѣль съ очень немногими лицами. А стаинами переста-
валъ вести начатую переписку, потому что чув-
ствовалъ насилие писать вопреки своимъ мыслямъ и чувствамъ, какъ того требуетъ приличие свѣта. Вмѣстѣ съ меланхолическимъ темпераментомъ со-
единялъ онъ гостепріимство и общительность. Онъ только терпѣть не могъ людскихъ сплетней; а всѣхъ, которые не заняты слишкомъ собою, чужды лести, пронирства и хитрости, не склон-
ы къ обидамъ другихъ и просты по сердцу,—
всѣхъ такихъ принималъ просто и ласково, бесѣ-
довалъ съ ними съ откровенностью, кротостю и
снисходительностью. Онъ самъ не любилъ строгихъ начальниковъ, требующихъ себѣ безусловного по-
виновенія. Но при немъ никто напр. изъ подчи-
ненныхъ и низшихъ не смѣлъ забываться. Это зависѣло не столько отъ строгости его, сколько

отъ его неподражаемаго умѣнья—внушать лю-
дямъ знаніе извѣстныхъ границъ при обращеніи,
отъ возбуждаемаго къ нему невольного уваженія и
боязни. Его ладотра души занимала какую то
золотую средину между чрезмѣрою строгостью и
снисходительностью. Его жизнь беспристрастна, не могла дать повода къ клеветамъ даже въ тѣхъ,
кто захотѣлъ бы повредить его чести. На его
безкорыстіе указывала самая жизнь, всегда про-
стая и перескокная, и скучное, оставшееся по-
слѣ него, имѣло.

О вѣнчанемъ видѣ преосвященнаго Асанасія можно сказать, что онъ и росту и тѣлосложеніи
былъ средняго, весьма благообразенъ по наруж-
ности, особенно въ священныхъ облаченіяхъ.
Впрочемъ, кто зналъ его въ Нижнемъ Новгородѣ,
тотъ не могъ узнать его въ Тобольскѣ. Здѣсь въ
скорое время онъ посыпалъ, сдѣлавшись блѣдѣлъ
и худъ. А къ концу жизни, отъ долговременной
болѣзни, сдѣлался совершенно тощимъ и дра-
гдымъ, но движущимся до послѣдней минуты
старцемъ.—

Иеромонахъ Макарий.

УЧРЕЖДЕНИЕ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЕПАРХІИ (1672 г.)

Со времени основанія Нижнаго Новгорода вѣ-
кніземъ Юріемъ Всеволодовичемъ въ 1221 году,
такти называемая въ то время «земля низовская»
одо 1672 года не была возвращена на степень
отдельной, самостоятельной епархіи.—Въ эти
450 лѣтъ, по дѣламъ церкви, она зависѣ-
ла отъ епископовъ владимирскихъ, а большей
частью судзальскихъ (1), потому отъ московскихъ
митрополитовъ и наконецъ отъ патріарховъ. Но
мысль имѣть Нижнему Новгороду съ его обла-
стю своихъ собственныхъ, отдельныхъ іерар-
ховъ, еще до 1672 года, не разъ пробуждалася
у вѣл. князьяхъ, заботившихся о славѣ его, толь-

(1) По сказанію Амвросія въ Истор. Росс. Іерарх. ч. 1 стр.
173 и сл., съ 1274 до 1346 года епископы, управлявшіе вѣ-
тѣ Нижнимъ Новгородомъ, назывались Владимирами, Суз-
далскими и Нижегородскими, а послѣ Суздалскими и Ниж-
городскими отдѣльными отъ Владимира. Они жили и въ Су-
здаѣ и въ Нижнемъ Новгородѣ. Съ конца XIV столѣтія въ Су-
здаѣ Митрополиты, а послѣ до 1672 года во власти М.
Патріарховъ.

ко не приводилась в исполнение по разнымъ, вынуждшимъ и внутреннимъ причинамъ. Такая потребность открытия Нижегородской Епархии, сознаваемая духовными и светскими правителями, явно выразилась 1589 года на XV московскомъ соборѣ. По случаю установления въ Россіи патріаршества, великий соборъ опредѣлилъ, по благочестивому предложению царя и в. князя, учредить въ Россіи, кромѣ московского патріарха, четыре митрополіи, шесть архіепископій и восемь епископій. Между сими нововведеніями въ Великомъ княжествѣ низовская земля положено быть особенной епархией, съ достоинствомъ архіепископіи (2). «Повеліемъ царескимъ и благословеніемъ святыхъ патріарховъ и прочихъ архіереевъ согласіемъ, въ великомъ княжіи низовскія земли дадутъ архіерей.» Такъ сказано въ грамотѣ обѣ устроеніи архіерейскихъ Россійскихъ каѳедръ, данной отъ царя въ вел. князя Феодора Иоанновича (1589), по соѣтству вселенскихъ іерарховъ. Но такое опредѣленіе великаго московского собора, отъ снятій и, въ то время начавшихъ колебать себѣ и внутри Россію, или отъ другихъ причинъ, только не исполнилось на дѣлѣ. Въ періодъ междоусобствія, показавшій въ вижегородскихъ гражданахъ пріемѣрную вѣкамъ и народамъ готовность умереть за вѣру, царя и отечество, Нижний Новгородъ не имѣлъ счастія видѣть у себя собственнаго архіпаства, который бы благословлялъ свою паству на дѣло высокаго самопожертвованія (3).— Патріаршество, благодѣтельное для страждащаго въ то время отечества, учреждено. А Нижний Новгородъ по прежнему оставался безъ епископской каѳедры, безъ объѣзданнаго ему архіпаства. Въ такомъ еще не опредѣленномъ по дѣламъ церкви состояніи находилась низовская земля около 36 лѣтъ. Но въ царствованіе Михаила Феодоровича;

(2) Собрание Госуд. грам. и догов. ч. 2 стр. 95 ср. грамоту настольную митрополита Филарета въ ризнице Ник. Кас. Собора, напечатанную въ XVII т. Древней Росс. Истории.

(3) По преданию известно, что въ періодъ междоусобствія крестный ходъ совершился въ Нижнемъ Новгородѣ Архимандритъ Феодосій со всѣмъ Нижегородскимъ духовенствомъ. На берегу р. Волги, между георгіевской башнею и пынзинею Георгіевской церковью, где прежде находился Пронсхожденій женскій Монастырь, крестный ходъ останавливался, какъ и нынѣ останавливается при церквяхъ, часовняхъ и др. мѣстахъ. Въ это время, какъ гласитъ преданіе, нижегородские граждане мущины женщины полагали едѣть свои усердныя пожертвованія на пользу страждащего отечества. Это самое и было поводомъ къ основанию на семъ мѣстѣ южнаго Пронсхожденій Монастыря, перенесеннаго отсюда въ избѣгнаніе вынѣ подъ именемъ Крестово-Задвиженскаго. 2

намѣреніе великаго московскаго собора обѣ учреждений Нижегородской Епархіи, вѣроятно, для большаго патріаршескаго достоинства, измѣнено. Съ 20 марта 1625 года, (4), при патріархѣ Филаретѣ Никитичѣ, вся низовская земля стала принадлежать, по дѣламъ церковнымъ, обширной области патріаршеской. Съ этого то времени нижегородское духовенство, обыкновенно относились къ московскимъ патріархамъ, къ ихъ тѣнамъ и подовскимъ старостамъ, въ установленные ими различные приказы, по разнымъ частямъ духовного управлѣнія. Сношенія у нижегородцевъ съ Москвою по дѣламъ церкви тогда были постепенные. Въ это время, около 15 лѣтъ, расположалась свою родину страною твердый въ правительствахъ вѣры и благочестія патріархъ Никонъ, благодѣтельствовавший близкимъ къ нему церквамъ и монастырямъ. Такая полная церковная зависимость отъ патріарховъ въ Нижегородской Области счастливо продолжалась около 50 лѣтъ до 1672 года.—

(Окончаніе будетъ)

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

ОТЪ АГЕНТА РОССІЙСКАГО МОРСКАГО

И

РѢЧНAGO СТРАХОВАГО ОБЩЕСТВА.

Контора Агентства Россійскаго Морскаго и рѣчнаго страхового Общества находится въ Нижнемъ—Новгородѣ, въ Рождественской части у самой церкви Рождества, близъ ярмарочнаго плащкоунаго на Окѣ моста, въ домѣ 1-й гильдіи купца Дмитрия Ивановича КЛИМОВА, куда приглашаются Гг. желающіе застраховать вещи и товары, сплавляемые озерами, реками и каналами, обращаться съ предложеніями, где могутъ

(4) Собрание Госуд. грам. и догов. ч. 3 стр. 275 ср. Акты археограф. экспед. т. 3 № 164.

получать подробныя свѣдѣнія касательно премія условій существующихъ между обществомъ и страхователями, совершать самыя застрахования, уплачивать преміи и получать отъ довѣренаго агента установленные предварительные билеты, замѣняющіе силу полисовъ на основаніи § 41 устава общества.—3.

Уполномоченный Агентъ Василий Рукомойкинъ.

ЧАСОВЫХЪ ДѢЛЪ МАСТЕРЪ.

Честь имѣю извѣстить почтеннѣшую публику что на Нижнемъ Базарѣ, Рождественской части, въ 3-мъ Кварталѣ подъ № 1-мъ, въ домѣ бывшаго купца Перепелтикова надъ счастными лавками въ Магазинѣ продаются всякихъ сортовъ часы какъ то: столовые и стѣнныя въ корпусахъ и полукорпусахъ, и карманные всѣ лучшаго издѣлія по самой умѣренной избѣ, гдѣ принимаются въ починку, и, дѣлаются новые, старые мѣняются на новые, въ всякаго рода заказы исполняются безъ всякаго замедленія.—3.

*Нижегородскому купцу часовыыхъ дѣлъ мастеру
Ивану Сапожникову.*

ОТЪ ПРАВЛЕНИЯ ПАРОХОДНАГО ОБЩЕСТВА ПО ВОЛГѢ.

Правленіе пароходнаго общества по Волгѣ извѣняетъ, что на 1-ю путьину весною нынѣшняго года для пароходовъ и подчалковъ сего Общества все количества ягодъ уже взято. По сemu, приглашаются Гг. клаудчики, желающіе отдать свои товары на поставку пароходами во 2-ю и послѣдующую путьину сего года, начиная съ июня мѣсяца, присыпать заблаговременно свои объявленія о такой отдачѣ, т. е., какой товаръ, въ какомъ количествѣ, отъ какихъ и до какихъ пристаней на рѣкѣ Волгѣ нужно доставить.

Относиться съ объявленіями можно въ слѣдующія мѣста:

1.) Въ Спбургъ въ Правленіе Пароходнаго Общества по Волгѣ на Англійской набережной.

2.) Въ Нижній Новгородъ, довѣренному пароходнаго общества по Волгѣ Николаю Иванову Лосеву.

3.) Въ Симбирскъ агенту общества Симбирскому купцу Андрею Карловичу Лотеру.

4.) Въ Астрахань, приказчику пароходнаго общества по Волгѣ Магнѣю Петрову Тарасову.

ОТПУСКАЕТСЯ ВЪ УСЛУЖЕНІЕ

крѣпостной человѣкъ молодыхъ лѣть искучный башмачникъ и сапожникъ. О цѣнѣ и условіяхъ адресоваться Нижегородскаго Уѣзда села Румянцева управляемому имѣніемъ Г. Чирикову, Василию Голованову.

Управляющій Василий Головановъ.

О ПРИБХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ

съ 23 по 27 апреля 1849 года

Приехали въ Нижний—Новгородъ:

Изъ Москвы чиновъ межевой канцеляріи Кромковъ, землемерь Попковъ, изъ Балахны подпор. Лутце, изъ Москвы секр. лворян. собранія Пятовъ, изъ Ядринъ отъ. кап. Бухвель, изъ Москвы подполк. Кинайковъ ост. въ Кремль. Части; изъ Гороховна губ. секр. Филімонъ, изъ Москвы отстав. кап. Поллинская и отъ. подпор. Шкатъ ост. въ Рожд. Части; изъ Спбурга отъ. подпол. Либерихъ ост. въ Макарьевъ. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Казань подпол. Лесенковъ и 12 флот. экип. кап. лейт. Опочининъ З., въ Спбургъ отъ. майоръ Йозотисъ.

Редакторъ Г. Малюниковъ